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УДК 34:343.326-048.66«364» 

ІВАНЕНКО КОСТЯНТИН СЕРГІЙОВИЧ, 
аспірант 3-го року навчання зі спеціальності 081 «Право» 

Українського державного університету імені Михайла Драгоманова 

ДУБЧАК ЛЕСЯ СЕРГІЇВНА, 
кандидат юридичних наук, професор кафедри правознавства та галузевих 

юридичних дисциплін Навчально-наукового інституту права та політології 
Українського державного університету імені Михайла Драгоманова 

ВВИИККЛЛИИККИИ  ТТАА  ППРРООББЛЛЕЕММИИ  ЮЮРРИИДДИИЧЧННООГГОО  ЗЗААББЕЕЗЗППЕЕЧЧЕЕННННЯЯ  

ББООРРООТТЬЬББИИ  ЗЗ  ТТЕЕРРООРРИИЗЗММООММ  ВВ  УУММООВВААХХ  ВВООЄЄННННООГГОО  ССТТААННУУ  

У зв’язку зі збройною агресією російської федерації, повномасштабним 

вторгненням на територію України та введенням правового режиму воєнного 

стану, підвищується рівень терористичної загрози, і, як наслідок, створюються 

особливі виклики для боротьби з тероризмом. У цій статті ми розглянемо 

проблеми, що виникають у контексті воєнного стану, а також виклики, з якими 

зіштовхуються правоохоронні органи та військові формування. 

Статтею 1 Закону України від 12.05.2015 № 389-VIII «Про правовий 

режим воєнного стану» передбачено, що воєнний стан – це особливий 

правовий режим, що вводиться в Україні або в окремих її місцевостях у разі 

збройної агресії чи загрози нападу, небезпеки державній незалежності 

України, її територіальній цілісності та передбачає надання відповідним 

органам державної влади, військовому командуванню, військовим 

адміністраціям та органам місцевого самоврядування повноважень, 

необхідних для відвернення загрози, відсічі збройної агресії та забезпечення 

національної безпеки, усунення загрози небезпеки державній незалежності 

України, її територіальній цілісності, а також тимчасове, зумовлене загрозою, 

обмеження конституційних прав і свобод людини і громадянина та прав і 

законних інтересів юридичних осіб із зазначенням строку дії цих обмежень 

[1]. 

Відповідно до частини 1 статті 1 Закону України від 20.03.2003 № 638-IV 

«Про боротьбу з тероризмом», тероризм – суспільно небезпечна діяльність, що 

полягає у свідомому, цілеспрямованому застосуванні насильства шляхом 

захоплення заручників, підпалів, убивств, тортур, залякування населення та 

органів влади або вчинення інших посягань на життя чи здоров’я ні в чому не 

винних людей або погрози вчинення злочинних дій з метою досягнення 

злочинних цілей [2].  

На превеликий жаль, тероризм і воєнний стан мають глибокий зв’язок. 

Воєнний стан створює сприятливе середовище для посилення терористичних 

активностей. Деякі особи та/або терористичні організації можуть експлуатувати 

хаос та паніку, що виникають під час дії правового режиму воєнного стану та 

здійснювати терористичні напади і дестабілізувати вже напружену ситуацію у 

населених пунктах. Вони використовують військові дії, прифронтові та 
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тимчасово окуповані території, як прикриття для своїх дій, та можуть залучати 

прихильників і нових членів. З метою протидії цим загрозам, необхідно 

встановити ефективні механізми обміну інформацією та співпраці між різними 

правоохоронними органами та військовими структурами. 

Один з головних викликів полягає у забезпеченні балансу між захистом 

прав та свобод громадян і необхідністю вжити екстрених заходів для запобігання 

актам тероризму. Воєнний стан може призводити до обмеження деяких прав та 

свобод громадян, таких як свобода слова, приватного життя, свобода 

пересування тощо. Проте, ці обмеження повинні бути обґрунтованими, 

пропорційними та тимчасовими, а також здійснюватися з дотриманням 

принципу верховенства права. Важливо забезпечити, щоб жодне право громадян 

не було порушено без належного юридичного підґрунтя та обґрунтування. 

У той же час, іншим викликом є необхідність забезпечення ефективного 

співробітництва між різними органами державної влади та місцевого 

самоврядування, що займаються боротьбою з тероризмом. Умови воєнного стану 

можуть створити додаткові перешкоди для координації та обміну інформацією 

між правоохоронними органами, військовими структурами та іншими 

зацікавленими сторонами. Забезпечення ефективного обміну інформацією та 

співпраці між різними органами стає критично важливим для успішної боротьби 

з тероризмом під час воєнного стану. 

Не менш важливою проблемою є забезпечення дотримання міжнародних 

стандартів прав людини під час воєнного стану. Держава має зобов’язання 

дотримуватись міжнародних правових норм та конвенцій, навіть у надзвичайних 

ситуаціях. Забезпечення захисту прав людини, недопущення катувань, злочинів 

проти гуманності та інших порушень міжнародного гуманітарного права є 

невід’ємною частиною юридичного забезпечення боротьби з тероризмом, у тому 

числі й під час дії правового режиму воєнного стану. 

На нашу думку, для ефективного юридичного забезпечення боротьби                

з тероризмом в умовах воєнного стану доцільно внести зміни в деякі 

нормативно-правові акти, зокрема: 

– до Закону України від 20.03.2003 № 638-IV «Про боротьбу                                   

з тероризмом», в частині розширення повноважень правоохоронних органів, 

визначення їх ролі та відповідальності під час дії правового режиму воєнного 

стану; 

– до Кримінального кодексу України. Кримінальний кодекс України має 

містити більш жорстке покарання до осіб та терористичних організацій за 

здійснення терористичних актів під час дії правового режиму воєнного стану; 

до Закону України від 18.02.1992 № 2135-XII «Про оперативно-розшукову 

діяльність». Зазначений закон потребує адаптації до особливостей боротьби з 

тероризмом під час правового режиму воєнного стану. Внесення змін до Закону 

має стосуватися розширення повноважень оперативних служб та спеціальних 

підрозділів Національної поліції України у плані збору інформації, проведення 

розслідувань та затримання підозрюваних у терористичній діяльності осіб; 

до Закону України від 01.06.2010 № 2297-VI «Про захист персональних 

даних». Під час дії правового режиму воєнного стану, на нашу думку, доцільно 

внести зміни до вказано закону в частині обмеження обробки персональних 

даних з метою забезпечення безпеки та запобігання терористичним загрозам. 
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Вказані зміни до Законів України, на нашу думку сприятимуть ефективній 

боротьбі з тероризмом під час воєнного стану, забезпечуючи необхідні юридичні 

засади для захисту суспільства та громадян. Проте, впровадження таких змін 

вимагатиме широкого обговорення, експертного висновку та підтримки 

відповідних органів влади та громадськості. 

Таким чином, резюмуючи все вищесказане, можна стверджувати, що 

питання боротьби з тероризмом під час дії воєнного стану є досить актуальним, 

оскільки ставить перед суспільством та правоохоронними органами ряд 

складних викликів та проблем, які потребують ефективного забезпечення для 

протидії цій загрозі. Забезпечення балансу між боротьбою з тероризмом і 

забезпеченням прав людини, співпраця та координована діяльність між різними 

державними структурами, розвиток нових юридичних інструментів для 

контролю та вчасного виявлення терористичних загроз, дотримання 

пропорційності заходів у контексті воєнного стану, а також міжнародна 

співпраця є ключовими елементами ефективного юридичного забезпечення.  
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